

全球金融中心发展指数(二〇二五)发布,上海升至第一位

上海  
科技驱动传统金融中心转型的全球标杆

在11月29日举行的第七届上海金融科技国际论坛上,“全球金融科技中心发展指数(2025)”正式发布,上海的排名由去年的第三位提升至第二位,成为传统金融中心向科技驱动转型的实践标杆,国际金融中心建设的“科技成色”愈发耀眼。

本期指数由上海金融科技产业联盟牵头编制,华东师范大学提供学术支持,指数结合金融科技发展前沿态势,对金融科技发展指标进行优化,并探索构建衡量人工智能金融发展的子指数,从产业、技术、人才、制度及环境等评价维度,对全球22个核心城市的金融科技综合水平,以及金融与AI双向赋能潜力进行深度剖析。指数显示,全球前五位城市为纽约、上海、北京、旧金山(硅谷)、伦敦。

本期指数创新构建了“主指数宏观定维、子指数垂直深钻”的嵌套式评价体系,以全球金融科技中心发展指数(GFTCI)评估城市在金融科技发展水平、发展潜力和发展环境上的综合表现,以全球AI金融中心指数(GAIFC)作为子指数聚焦金融与AI双向赋能潜力,实现宏观广度与技术深度的有机融合。GAIFC是基于“硅基经济学”理论,采用“硅基指标”体系来测度金融中心AI生产力的创新指数。GAIFC排名显示,上海位列全球前7位,并在“硅基基础层”这一维度位处全球第一。

## 新趋向

## 从“头部垄断”到“多极博弈”

全球金融科技版图正经历深刻重塑,多极化竞争格局日益清晰。本期指数发布了全球金融科技中心最新梯队评级,将22个全球金融科技中心城市划分为顶尖城市、核心城市、重要区域城市与潜力区域城市四个梯队。其中,顶尖城市有4座,分别为纽约、上海、北京、旧金山(硅谷);核心城市4座,分别为伦敦、巴黎、深圳、新加坡;重要区域城市8座,分别为东京、香港、首尔、洛杉矶、杭州、波士顿、芝加哥、多伦多;潜力区域城市6座,分别为广州、迪拜、阿布扎比、法兰克福、悉尼、苏黎世+日内瓦、墨尔本,整体呈现“4+4+8+6”的分布格局。

从整体态势来看,全球金融科技中心的竞争正从早期的“头部垄断”向“多极博弈”演进,形成“亚太领跑、北美技术制度双强、欧洲稳健守位、其他地区蓄势突破”的差异化竞争态势。其中,中国在前十位中占据4席,稳固确立了全球“第一方阵”地位,显示出强劲的集群竞争力。

从具体城市来看,在这一连续发布3年的指数中,前五位城市排序由2023年、2024年相对稳定的纽约、伦敦、上海、北京、深圳,变为纽约、上海、北京、旧金山(硅谷)、伦敦。其中,上海的排位由第三位提升至第二位。



金融是“国之大者”,关系中国式现代化建设全局。党的二十届四中全会审议通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》将“加快建设金融强国”明确为未来五年的战略目标之一。这是“金融强国”首次写入五年规划建议,标志着中国金融发展进入以“强国”为导向的质量提升与全球竞争力培育新阶段。

由金融科技驱动的金融创新是建设金融强国的重要引擎。上海担负着加快建设国际金融中心的历史重任,在人工智能、区块链等新兴技术重塑全球金融业态与规则的当下,正推动高质量建设全球金融科技中心。

11月29日,第七届上海金融科技国际论坛上,上海金融科技产业联盟发布“全球金融科技中心发展指数(2025)”以及《上海金融科技发展白皮书(2025)》,分别基于全球与上海、宏观与微观双重视域,为上海把握金融科技迭代创新机遇、打造具有全球引领性的金融科技中心提供精准的“度量衡”与“新指南”。

创新生态与应用能力,高度的国际化、开放性与政策支持,并具有区域代表性,确保了样本的权威性、代表性与可比性。

面对行业的“智能化”跃迁,本期指数在评估体系上做出了关键创新。本期指数创新性地构建了“主指数+子指数”的嵌套式评价体系。即以全球金融科技中心主指数评估城市金融科技的宏观广度,以全球AI金融中心指数评估其技术深度,通过深入测度算力、算法、数据等核心技术要素,并直接调用子指数的测评结果作为主指数的关键变量,确保了本期指数既能反映城市的科技金融基底,又能敏锐捕捉AI技术带来的爆发性增量。

“从全球AI金融中心指数的视角出发,转化效率将成为核心分水岭,其决定因素并不止于技术本身,更在于能否逐步打破部门和机构间的数据孤岛,在可控前提下推动监管框架与时俱进,并在金融机构与技术提供方之间建立稳定的信任与合作机制。”邵怡蕾分析道。这一方法论创新,向业界传递出一个清晰信号:在智能时代,唯有具备“硅基投”支撑的金融科技中心,才能占据竞争的制高点。

## 路线图

## 从“资源存量”到“赋能协同”

放眼全球,传统金融中心的先发优势正被新兴城市的政策红利、场景规模快速稀释,行业创新与区域资源争夺进入白热化阶段。

在这一最新趋势下,传统金融中心如何将存量优势转化为创新动能?非传统金融中心又该怎样探索“弯道超车”的逆袭路径?

通过综合研判全球金融科技中心“金融生态”与“科技能力”的耦合效能,本期指数发现,全球传统金融中心虽仍占据金融科技排名头部,但领先关键已从“金融规模”转向“金融与科技的协同质量”。纽约的排名表现便深刻诠释了这一规律:纽约作为全球金融资源最密集城市,未依赖华尔街传统投行优势“躺赢”,而是通过“金融资本+科技生态”的深度绑定,巩固其顶尖地位——高盛、摩根士丹利等将AI算法嵌入交易风控,摩根大通开发区块链优化跨境支付……最终助力纽约稳居全球金融科技第一。

同时,非传统金融中心实现“弯道超车”的核心逻辑并不是追求金融或科技的单点领先,而是在细分领域打造“金融+科技”强耦合优势。深圳就是一个典型代表。深圳早期并非顶级传统金融中心,但依托华为、腾讯等科技企业的基础,将移动支付、大数据风控与供应链金融、跨境贸易深度绑定,以“硬科技+实体金融”的融合范式,成为非传统中心逆袭的标杆。

由此可见,金融科技全球排名的“优胜公式”已然明朗:无论传统还是非传统金融中心,金融与科技的融合深度,才是决定排名高度的核心变量。在硅基经济时代,金融中心的核心竞争力,正在从“拥有多少资源”,逐步转向“如何赋能与协同”。

立足当下,展望未来。本期指数进一步描绘了“十五五”期间,中国城市在智能金融领域协同发展的“路线图”,建议围绕“补基础、通转化、强产出”三个阶段展开,在国家层面统一布局的前提下,由京沪深杭分别发挥各自优势,形成互补。

短期(2025—2026年)的重点是补齐“硅基基础层”的算力短板,通过城市间分工协同,在较短时间内提升全国整体的算力底座水平。其中,上海可在“东数西算”等国家工程框架下,打造服务长三角及全国金融机构的算力枢纽与节点网络。

中期(2026—2028年)的关键在于打通“硅基转化层”的瓶颈,使前期投入高效地进入业务场景。在数据方面,可以以上海为试点,建设跨机构的金融数据共享与服务平台,探索更高水平的数据要素流通机制,并借鉴国际经验构建标准化接口和治理框架。

长期(2028—2030年)的目标是逐步在“硅基产出层”实现“AI赋能金融”和“金融培育AI”的正向循环,从而在全国范围内形成“京沪深杭各有所长、区域之间协同联动”的发展网络,为我国在全球智能金融格局中的长期竞争力提供有力支撑。



## 上海金融发展白皮书(二〇二五)发布

金融科技是上海国际金融中心建设的“硬核”引擎。11月29日,在第七届上海金融科技国际论坛上,上海金融科技产业联盟正式发布《上海金融科技发展白皮书(2025)》(以下简称“白皮书”),为上海金融科技产业发展提供“年度体检报告”。

作为一项已连续发布六期的研究成果,白皮书旨在及时洞察与研判上海金融科技的最新趋势、监管动态、产业成果、前瞻举措等。最新一期白皮书呈现出诸多新亮点,在数据分析层面更新了行业面的大量数据和案例,首次通过代表性金融科技企业的营业收入与社保缴纳人数,合理估算上海金融科技产业规模为4405亿元,体现出上海金融科技产业能级的持续提升。

这份成绩的背后,是上海多年来在金融科技领域的深耕与布局。报告从多维度展示了上海金融业向“新”而行的最新实践。在科技投入方面,上海银行业科技投入保持平稳,证券业投入略有增加,保险科技加快提质;投入结构侧重AI大模型、大数据、云原生、算力等方向。在应用水平方面,2024年,上海金融科技应用水平持续提升,尤其高度重视数字人民币试点工作,在人工智能大模型的应用进展方面取得了显著成果。在产业集聚方面,中债登、上证所、上期所、中金所、上清所等重要金融基础设施和要素市场的科技子公司落户上海;建信金科、中银金科、交银金科、兴业数金等由银行设立的金融科技子公司在上海均有布局。在区域发展方面,浦东新区是上海金融科技产业最为发达的行政区,陆家嘴片区和临港新片区集聚了多家国有银行和商业银行系的金融科技子公司,以及规模庞大且数量众多的支付公司。

“经过多年的积累,上海金融科技已从‘概念’走向‘实用’阶段。未来,当技术创新、场景赋能、生态协同与创新监管实现深度融合,上海有望建成具有全球引领性的金融科技中心,为金融强国建设提供坚实支撑。”上海交通大学上海高级金融学院副院长、会计学讲席教授、中国金融研究院执行院长、上海高金金融研究院联席院长李峰在总结本年度白皮书结论时表示。然而,对比国内外金融科技发展,上海在金融科技产业结构、生态、人才储备等方面仍存在较大的提升空间。

迈向更高能级,白皮书开出“药方”:上海应在政策层面,进一步深化落实顶层构想,完善各级政策体系,加速推进各部门、区域有效沟通与合作;在产业层面,重塑产业格局,强化基础设施建设,全面提升数据安全与隐私保护监管水平;在生态层面,打造全新名片,加大投融资支持力度,优化创新生态环境并打造人才高地;在技术层面,拥抱技术革新,探索大模型应用场景,促进数字人民币应用并打通数据要素流通堵点,构建良好的创新生态,全方位提升金融科技发展能级。